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Comparto Assicurativo Gruppo Intesa Sanpaolo



COMUNICATO 




Prendiamo atto che il Piano d’Impresa 2014-2017 presentato il 28 Marzo è “un progetto di vita per la banca, per ciascuno di noi, un progetto che ci permetterà di crescere insieme valorizzando le nostre capacità e le nostre aspirazioni  . . . che permette di creare uno dei principali poli assicurativi in Italia . . . con riserve di 93 miliardi a fine 2013”.

Pur non sapendo quale forma avrà il Polo Assicurativo alla fine del 2017, e naturalmente a riguardo le RSA attendono che vengano illustrate nel dettaglio le modalità di attuazione e sostenibilità del Piano d’Impresa, ricordiamo alle Aziende che la corsa alla leadership del mercato assicurativo è, e sarà possibile, solo e soltanto attraverso il contributo di tutte le lavoratrici e di tutti i lavoratori! 

[bookmark: _GoBack]Quindi, di fronte a questi eccellenti dati consolidati, a questi futuri e ambiziosi scenari, qualcuno ha ancora dei dubbi sull’importanza e sul valore di un giusto e dovuto riconoscimento “a tutti noi, a ciascuno di noi”?
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