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                                         POLIZZA RELA BROKER 2016
Nota esplicativa

Vi raccomandiamo di utilizzare assolutamente i MODULI 2016 specifici per la LOMBARDIA e vanno inviati alla RELA in modo informatizzato collegandosi al sito www.relabroker.it indicando nella causale il codice fiscale, o a mezzo mail conv2016@elabroker.it oppure in modo cartaceo al fax n. 0108562299, inviandone sempre una copia alla Segreteria FISAC di Milano al fax n. 0255015775/0255192312.
I documenti da allegare sono i seguenti:

1) modulo di adesione (composta da 2 pagine) debitamente compilato in tutte le sue parti con la scelta barrata X e  la firma dell’ASSICURATO apposta in calce.
La scheda di adesione ha un programma a lettura ottica e quindi vi preghiamo di compilare in modo corretto e leggibile.
2) il modulo 7A e 7B  (composto da 2 pagine) compilato e firmato.
3) copia del bonifico.

Vi ricordiamo le clausole migliorative a favore degli iscritti Fisac/Cgil:

· per i lavoratori a tempo determinato, prepensionamenti/esodi e maternità la possibilità di pagamenti frazionati : 12 mesi, 9 mesi, 6 mesi e 3 mesi. 
· per la garanzia Perdite Pecuniarie è compresa l’attività assicurativa  del dipendente di banca svolta anche all’esterno della Sede.

· in caso di Perdita Pecuniaria, a seguito di errore materiale involontariamente commesso, la liquidazione del sinistro avviene senza distinzione tra colpa lieve o grave. 
· retroattività a 5 anni per tutti (vedi fascicolo condizioni RC Retroattività).

La Fisac, come lo scorso anno, garantisce a tutti gli iscritti che sottoscriveranno la polizza ammanchi di cassa e/o la polizza perdite pecuniarie, la copertura RC Capofamiglia OPZIONE 1 ( massimale 155.000 Euro) GRATUITA, la cui adesione è automatica.
Inoltre, chi aderirà alla convenzione RC ammanchi di cassa e/o Perdite pecuniarie potrà recuperare il 50% di quanto speso, rinnovando la polizza auto, alla naturale scadenza, con la NOBIS ass.ni. Per avere un preventivo sarà sufficiente inviare a Rela Broker la scheda di adesione alla convenzione con la copia del bonifico e copia della polizza auto in corso e prossima alla scadenza a: bozzanod@relabroker.it – lombardid@relabroker.it  o tel. n. 010/8562298.
.

Milano,  14 dicembre 2015
F e d e r a z  i o n e   I t a l i a n a   S i n d a c a l e   A s s i c u r a z i o n i   C r e d i t o
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